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Sociale onrust Colombia  -  Houding Vlaamse Regering  -  Impact op handelsrelaties

Sinds eind april 2021 heerst er heel wat sociale onrust in Colombia. De plannen van de 
regering van president Ivan Duque brachten heel wat Colombianen op straat. Het land is 
verwikkeld in een economische crisis en de hervormingsplannen van de Colombiaanse 
regering in o.m. de gezondheidszorg en het belastingsysteem, die volgens de 
demonstranten vooral de armere Colombianen zullen treffen, waren voor verschillende 
bevolkingsgroepen de druppel om op straat te komen.

De protesten, met de stad Cali als epicentrum, lopen de afgelopen weken echter zwaar 
uit de hand. De antiregeringsbetogers hebben op verschillende strategische plaatsen 
wegblokkades opgeworpen, zodat in verschillende delen van het land nu zelfs al tekorten 
optreden aan voedingsmiddelen. De ordediensten reageren hardhandig, waardoor het 
geweld escaleert. Sinds de start van de demonstraties vielen er volgens Human Rights 
Watch al meer dan zestig burgerdoden.

Het Hoog Commissariaat voor de Mensenrechten van de Verenigde Naties vraagt een 
onderzoek uit te voeren naar het dodelijk geweld in Colombia om op die manier een 
onafhankelijk inzicht te verwerven over de manier waarop de ordediensten reageren op 
de demonstraties.

Colombia wordt sinds het vredesakkoord tussen de regering van toenmalig president 
Santos en de FARC al enkele jaren aanzien als een stabiele handelspartner in Latijns-
Amerika. In die optiek werd in 2015 dan ook het handelsverdrag tussen de EU en 
Colombia in dit parlement geratificeerd. Het handelsverdrag voorziet in een belangrijke 
plaats van de mensenrechten en hefbomen (o.m. in artikel 8 van het handelsverdrag) om 
het naleven van mensenrechtenverdragen af te dwingen.

1. Kan de minister een laatste stand van zaken geven rond de onrusten en protesten in 
Colombia? Hoe evalueert hij het optreden van de Colombiaanse ordediensten? Welk 
standpunt neemt de Vlaamse Regering in?

2. Hoe staat de minister tegenover de vraag van de Verenigde Naties naar een 
onafhankelijk onderzoek?

3. Kan de minister-president meer toelichting geven over de handelsrelaties tussen 
Colombia en Vlaanderen? Welke impact hebben de huidige protesten op de handel 
tussen Colombia en Vlaanderen?



4. Hoe staat de minister tegenover de optie om mogelijke hefbomen uit het 
handelsakkoord tussen de EU en Colombia in te zetten indien 
mensenrechtenschendingen objectief worden vastgesteld?
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1. De situatie in Colombia wijzigt dagelijks. De explosieve situatie van een maand 
geleden, met Cali als epicentrum, is gelukkig in hevigheid afgenomen. Het is moeilijk 
om vanuit Vlaanderen de situatie te evalueren, maar afgaand op de berichten die we 
ontvangen, onder meer via ngo’s en de Verenigde Naties, is de toestand 
zorgwekkend. De mensenrechten en fundamentele rechten staan onder druk.

De Vlaamse Regering breekt daarom een lans voor dialoog tussen de verschillende 
partijen, dat wil zeggen tussen de overheid en de betogers. Vlaanderen biedt ook via 
de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV) zijn expertise aan voor de 
opbouw van een dialoog tussen werkgevers, syndicaten en overheid. De 
Colombiaanse autoriteiten zijn hiervan op de hoogte.

2. Vanzelfsprekend kan ik dergelijke vraag alleen maar ondersteunen. 

3. In 2020 liep de Vlaamse afzet in Colombia 0,44% terug tot een jaaruitvoer van € 
342,94 miljoen. In de ranglijst met exportmarkten voor Vlaanderen nam Colombia de 
57e positie in, met een aandeel van 0,12% in de Vlaamse totaaluitvoer.

In 2021 — in de periode tot en met maart — exporteerde Vlaanderen voor € 107,20 
miljoen naar Colombia. Tussentijds kwam Colombia daarmee terecht op de 59e plaats 
in de ranglijst van exportmarkten, met een aandeel van 0,13% in de Vlaamse 
jaaruitvoer tot en met maart van 2021.

In 2020 liep de Vlaamse jaarinvoer uit Colombia 12,28% terug tot € 401,73 miljoen. 
Onder de leverancierslanden voor Vlaanderen nam Colombia daarmee de 52e positie 
in, met 0,14% van de Vlaamse wereldwijde totaalimport achter de naam.

In 2021 — in de periode tot en met maart — importeerde Vlaanderen voor € 104,65 
miljoen. Tussentijds kwam Colombia daarmee terecht op de 51e plaats in de ranglijst 
van leverancierslanden, met een aandeel van 0,14% in de Vlaamse jaarinvoer tot en 
met maart van 2021.

De actuele sociale onrusten hebben voorlopig geen invloed op de wederzijdse handel.

4. Momenteel wacht ik nog af wat er zal gebeuren met de vraag naar een onderzoek van 
het Hoog Commissariaat voor de Mensenrechten van de Verenigde Naties. De eerste 
stap zal dus zijn om dit antwoord en de resultaten van een potentieel onderzoek af te 
wachten. 

Intussen zal Vlaanderen de Europese Commissie aanmoedigen om alle mogelijke 
dialoogmechanismen te benutten om de toestand aan te kaarten – dit kan gaan van 
bilaterale diplomatieke contacten tot dialoogmomenten in het kader van het 
handelsakkoord tussen de EU en de Andesgemeenschap, zoals het handelscomité en 
de middenvelddialoog.



Uiteraard volgen mijn diensten de situatie op de voet en staan we in nauw contact 
met de FOD Buitenlandse Zaken die dit dossier eveneens opvolgt.


